



## 三月有棵雷锋树

#### □莫景春

春天来了,春雨潇潇,万物在春风温柔的抚摸 下渐渐醒过来:草绿了,山青了,水欢了。一切都那 么欣欣向荣。树儿更是焕发蓬勃生机,原先光秃 秃的的枝头缀满簇簇嫩叶,醒目地表达着对春天 的感激。

在蓬勃生长的树当中,有一棵永远碧绿的常青 树,在春光明媚的三月,尽情地舒展枝条,铺天盖 地,让人格外喜欢,格外感动。这棵树就叫"雷锋"。

雷锋是一棵树,在五十多年前生根发芽,至今 已经长成参天大树。

毛主席发出"向雷锋同志学习"的号召,全国轰 轰烈烈展开做好事的活动,已经深入人心。

当代活雷锋郭明义,十五年加班加点工作,累 计一万五千个小时;二十年无偿献血,累计六万毫 升;前后捐款十二万元,资助一百八十多名特困 生。他也和雷锋一样,在潜移默化中带来了巨大的 道德示范效应:七次发起无偿献血的倡议,六百多 名矿业职工参加;八次发起捐献造血干细胞的倡 议,一千七百多名矿业职工响应;千余名特困生在 他的呼吁下获得资助,国内人数最多的遗体(器官) 捐献志愿者俱乐部在他的组织下建立。一个个让 人眼花缭乱的数据,让多少人内心激荡。

还有最美教师张丽莉,不断帮助学生,以至于 付出了双腿。

雷锋是一棵树。我们每个人都是树上的一片 叶子。它的根已经深深扎入大地,无论风吹雨打, 都巍然挺立在人们的心中。

在这物欲横流的今天,人们私欲膨胀,金钱名 利,像毒蛇一样紧紧缠住人们浮躁的心,也像一场 狂风暴雨,无情地摧残着人们那脆弱而善良的心 灵。能够慷慨地向那些需要帮助的人伸出一双热 情的双手,是多么的难能可贵呀!

三月的大街,人潮涌动。大街上,团旗飘飘,小 伙子们忙忙碌碌。修理电器小组的,摆放着一张宽 宽的桌子,上面摆满了电风扇电饭锅等,零件拆得 七零八落。热心的小伙子低着头细心修理,额头上 的汗水滴滴沁出。旁边的大娘大伯乐呵呵地等着。

免费理发的,挂起一面亮晶晶的大镜子,放着 一张简单的竹椅子。小伙子们有说有笑,剪刀在人 们头上飞舞,"嚓嚓嚓嚓",一个个漂亮的发型渐渐 出现。

这一幅幅热火朝天的画面,像是燃烧的火把 把那些冷漠那些自私都无情地烧掉了。

雷锋是一棵树,长青不老的树。我们每个人都 可以在树下乘凉,呼吸新鲜空气,尽情享受大树带

# 深情的怀念

### □程毅飞

三月 最初的一场雨 使我想起雷锋 想起四十多年前 风雨中的一把伞 想起老人站台和灾区

那时我们还是孩子 唱着学习他的歌 做一些很平凡的事情 那时每个人的心里 都想着别人

如今 我们很少去做 四十年前做过的 那些很平凡的事情 我们的孩子 也在 我们的溺爱里长大 他们原本天真的梦 也被大把大把的钞票 和众多明星的身影所占据 而扫把 而水桶 而那些爷爷奶奶的臂膀 却很少握在他们的手中

我不责怪我们的孩子 想想这些年 我们又做了些什么 让我们回到四十年前 让孩子们学习他 首先 从我们做起

从抚顺走来 你不说一句话 一火车的好事 掏出了你心窝子的秘密 半个多世纪的时间 你的笑容 绽放成那座铜塑像的色泽 一路上那么多的话题 开满三月的枝梢 从此 春天离不开你的笑容 灵魂的春天

那本厚厚的日记 流淌三月的清澈 你笑意的眼神 闪烁春天的暖意 一路的故事

倾洒三月的阳光

被三月的花开涂染

孵化一茬又一茬春意

从抚顺走来 春风顺着 你紧握的方向盘吹起 伟人的题字 引领中国的春天 960万平方公里的土地 春暖花开 芳香四溢 那株倾倒的电杆 没有挡住 春天的脚步和 你方向盘转出的方向

从抚顺走来 你坚定的步伐 踩响春天的音符 荡出一个蓬勃强劲的旋律 一个永恒的主题

你 和春天 同走来

导员。每年三月初,照例是要学雷锋的。按 照学校的传统, 学雷锋就是到乡镇上的敬 老院做好事,譬如给孤寡老人打扫屋子、 洗衣服、聊天和表演节目等。

我们扛着少先队大队旗,带着抹布、扫 帚等工具,一路唱着《学习雷锋好榜样》 《让我们荡起双桨》等歌曲,很快就来到了 敬老院。我之前已经来跟院长接洽过,她早 早地就将老人们组织在了坝子里,静静地等 候着我们的到来。老人们大多七十来岁,都 是无儿无女无人照顾的五保户, 突然跑来这 么多少年队员,给他们戴上鲜艳的红领巾, 亲热地喊他们爷爷奶奶, 他们非常兴奋, 拉 着孩子们的手问这问那, 有些还把自己舍不 得吃的糖果塞给孩子们。

孩子们的文艺节目是早就在学校里排练 好的, 唱歌、跳舞等, 真是八仙过海各显神 通。老人们看得很认真,生怕漏过了什么细 节。节目表演完后,大家分成两三人的小 组,给老人们整理房间,了解老人们的需 求。如果是老奶奶,还要给她们梳头或者按 摩等。我给一位老大娘梳头的时候,看着老 人满头银丝和布满皱纹的脸庞,不由得想起 了自己的婆婆。我一边轻轻地给老人梳着 头, 顺带给她做了下头部按摩, 一边跟老人 拉些家常。

老人动情地说:"谢谢老师啊,没想到 我们这些孤寡老人,每年都有你们来关心。" 我搭话说:"没关系,这是我们应

老人嗫嚅着欲言又止, 似乎想说什么。 我说大娘你想说什么就直接说吧, 我们能办

我小时候,父亲因为识文断字,被推选为

生产队的小队长。虽然连个芝麻小官也算不

上,但父亲觉得自己的工作神圣极了。他对

村里人非常热情,谁家有什么难事,他总是第

一个跑去帮忙,还经常接济生活困难的人。

人们都叫父亲"雷锋队长",他觉得这是对他

来。吃过晚饭,我们兄妹缠着父亲讲故事。

昏黄的油灯下,一家人围坐在一起,父亲开始

讲雷锋的故事。他讲雷锋小时候的事,讲雷

锋做的那些好事:雷锋是个穷孩子,吃过苦,

受过罪,所以他爱憎分明;雷锋出差一千里,

好事做了一火车;他为丢了车票和钱的妇女

买车票,他雨夜送大嫂,他把节约下来的钱支

援给灾区……父亲深情地讲述着,我们侧耳

聆听。夜静悄悄的,只有父亲的声音清晰地

节,也没有引人入胜的悬念,可是我们听得入

迷。因为,父亲讲故事的时候非常投入,他的

音调抑扬顿挫,饱含深情。说到雷锋小时候

的悲惨遭遇时,他眼里有疼惜;说到雷锋帮助

战友的故事时,他满脸的崇敬。我们从这些

故事中,了解到雷锋无私奉献的高尚品质,也

雷锋语录当做自己的座右铭。父亲常说:"雷

锋是个平凡的战士,每个平凡的人都可以做

出伟大的事来。"正像雷锋说的一样,"人的生

命是有限的,可是,为人民服务是无限的,我

要把有限的生命,投入到无限的为人民服务

父亲一直把雷锋当成自己的榜样,他把

牢牢地记住了雷锋语录。

父亲讲的这些故事,没有跌宕起伏的情

父亲白天忙得不着家,到了晚上才回

最大的褒奖。

回响着。

到的,一定去办!老人这才吞吞吐吐地说: "你们年年三月,学雷锋,这是好事!年轻 时,我们也学过,只是你们能不能来勤一 点,不要让我们今天过了,又等一年!"

是啊, 年年三月五日前后, 全国人民都 在学雷锋。但是三月五日之后, 学雷锋的人 就少了。难怪有人说, 雷锋叔叔是三月的使 者,三月一过就变得无影无踪了。我们总抱 怨自己忙,没有时间学雷锋做好事。其实正 如雷锋同志所说,问题不在于工作忙,而在 于愿不愿意做好事,愿不愿意挤时间。时间 只要挤挤, 还是有的。

于是,我拉着老人的手说:"大娘,虽 然我们学习任务紧,但是抽时间来看你们, 陪你们聊天还是有时间的。我不敢保证每周 来,但是每个月,我想我可以抽出少半天时 间,带着孩子们过来乐呵乐呵。你说好不 好?"老人兴奋地说:"真的吗,可不要骗我 们老人家。说好了,一定要来!"

活动结束后, 回到学校, 我把敬老院的 情况跟校长进行了汇报, 特别提到敬老院 老人们的心愿。校长觉得可行, 要我拿出 方案来。于是我跟敬老院院长经过商量。 签订了共建单位协议。学校每个月最后一 个星期五下午选派学生去敬老院搞共建活 动, 而老人们则可挑选代表给孩子们分享 自己的人生经历。

活动持续了一学期,双方都很满意,这 种学雷锋的形式就保留了下来。做一件好事 不难,难的是长期坚持做好事。我觉着,学 雷锋完全可以跳出形式主义, 成为大家人人 喜欢参与的一种长期公益活动。只要乐于助 人,我们就能成为雷锋那样的好人。

之中去。"父亲也是这样做的。那些年,我们 生产队在父亲的带领下,形成了良好的风 气。人们互相帮助,一人有难八方支援。母 亲也受到父亲的影响,她多年里一直照顾邻 居的孤寡老人,一直到老人去世。

父亲把雷锋的故事讲了一遍又一遍。在 听着雷锋的故事中,我们长大了。哥哥在外 面上学、工作,年年被评为"模范"。那年,哥 哥的同学得了重病,哥哥把自己的钱全部拿 出交给同学。我也非常庆幸自己养成了乐于 助人的性格。送人玫瑰,手有余香,善良和热 情也带给我温暖和友情。感谢父亲,他没有 让我成为冷漠自私的人。因为懂得奉献,所 以我收获更多。

多年以后,雷锋的 名字似乎退出了我们的 生活。我每天给女儿讲 "白雪公主"的故事,直 到她听厌了。一次我突 发奇想,给女儿讲起了 雷锋的故事。我学着父 亲的腔调,声情并茂地 讲着。我担心雷锋离现 在的孩子们太远了,她 听不懂。谁知,我讲着 讲着,7岁的女儿突然大 声说:"雷锋真了不起! 我喜欢雷锋!"那一刻, 我感动了。

我会让女儿听着雷 锋的故事长大,让雷锋 精神代代相传。

# 那些年我们 一起学雷锋



听



□马亚伟

